

人人都知晓 桶桶有人管

管一居民区率先试点垃圾分类

□记者 陆骏健

“垃圾分类就是新时尚”，目前，全上海都在积极推广垃圾分类，7月1日，《上海市垃圾分类管理条例》就将正式实施。

日前，管一居民区已先行试点垃圾分类工作，于5月6日启动“全面撤桶、定时定点”，居委会创新“桶长制”，让每个垃圾桶都由居委干部负责，同时紧紧围绕街道“五全”工作法，试点两周以来，取得的成效出乎居委干部的预期。

最重要的是 让所有居民都知道

今年年初，《上海市垃圾分类管理条例》通过并确定将在7月1日正式施行，管一居委会便开始在小区内先行摸底。

在平时走访过程中，询问居民有关垃圾分类的看法、了解知晓程度。“居民的知晓率较低，扔垃圾的习惯养成已久，当时我们觉得这项工作的难度是很大的。”管一党总支书记周振文告诉记者，为了使垃圾分类工作有效开展，居委会下了不少功夫。首先根据街道“五全”工作法，从3月开始，居委会就开始不断向居民宣传垃圾分类相关知识。“要让所有居民都知道，这是‘五全’工作法的核心，也是推广垃圾分类的重中之重。”为了达到这一目标，居委会化整为散、按片区开小会，对党员及楼组长先行宣传培训，统一思想。

同时，每家每户上门宣传，发放告居民书。此外，临近启动的前夕，还专门制作了倒计时海报，张贴在楼道内，使得小区内形成垃圾分类的氛围、居民潜移默化受到影响。

党员齐参与 创新“桶长制”

为了打响第一炮，周振文制定



了管一居民区生活垃圾分类减量工作实施方案，重点以党建引领的形式发动社区党员加入到志愿者队伍，形成了以党小组为单位，小组党员和部分楼组长承包所辖区域垃圾箱房的志愿者工作，正因为这批高素质的志愿者队伍，为垃圾分类的顺利实施夯实了基础。“招募时，我们就希望人越多越好，这样更能营造氛围，带动更多的人。”最终，他们招募了60多位垃圾分类志愿者，个别点位有十多位志愿者，居委还“劝退”了不少75岁以上的老人，这让居委干部很受感动。

同时，明确各时间节点及居委部分分工，他还创新了“桶长制”，即每个垃圾桶都有专人负责。为此，自5月6日以来，他们开始了“697”工作制，小区垃圾分类定时投放的时段为6:00~9:00,18:00~21:00，居委干部在分类投放时段与志愿者一同驻守。志愿者曾劝他们：“有我们在，你们放心好了，不用这么早来。”但居委干部们都道：“看着他们在外面守着，我们在家也坐不住啊！”有时，居委干部还会在晚上上门走访，对没有分类居民进行宣传教育。志愿者和居委干部的辛勤付出，居民们都看在眼里，因此绝大多数居民都十分配合，分类第一天的结果出

乎居委干部们的意料，湿垃圾纯度达到95%以上。“真没想到居民们能这么配合。”

长效机制 需要时间摸索

垃圾分类施行以来，每天居委会都会填写垃圾分类清运台账，平均每天清运湿垃圾6、7桶左右、干垃圾10多桶，一些原有的不文明行为也改善了。原先小区里常有居民直接将垃圾扔在楼道铁门边，居委会担心没做到垃圾分类的居民不会把垃圾扔至垃圾房，扔在铁门旁的垃圾更多。没想到真正实施后，清扫员反映铁门旁乱扔的垃圾反而大幅度减少。

两周以来，取得的成果让居委干部们觉得十分欣慰，但同样也存在着些许问题，比如有不少居民会在投放时段前将垃圾投放至点位，但基本都是分类好的。对此居委会觉得应该给予他们时间，毕竟习惯的养成非一朝一夕。同时，居委会也在征询居民意见，根据民意调整投放时间。有了好的开头，后续常态化管理就十分重要。如何建立长效机制，需要各居民区、街道，一同花时间来摸索。

垃圾分类进楼宇 福利午餐惠职工

5月10日中午，区总工会与石泉路街道总工会及街道文明办，在岚皋路品尊楼宇开展了“疯狂垃圾记”垃圾分类主题宣传暨职工福利午餐活动。

“疯狂垃圾记”互动游戏异常火爆，120个活动名额一抢而空，“知识大转盘”让职工们更了解分类知识；“薪火相传”让职工们承诺从我做起，践行分类……

活动现场，部分企业特意派出行政负责人和保洁人员来观摩学习，了解企业垃圾分类的相关流程。500份福利午餐在活动前两天已经全部约满，现场开设入会宣传、朱雪芹工作室、会员卡服务、职工维权法律及街道平安宣传、优生优育指导、



企业注册咨询等服务。此次垃圾分类进楼宇的主题宣传活动，让职工们了解了垃圾分类

的知识，提高了职工们自觉分类的意识，进一步提升了工会在品尊职工群体中的影响力和凝聚力。

分类新时尚 青春再起航

街道开展社区青年定向赛活动



为了弘扬志愿精神，凝聚青春活力，引领社区居民更好地加强环保意识，做好垃圾分类新时尚的“宣传员”。5月5日下午，由石泉路街道文明办携手多个部门联合举办的“分类新时尚，青春再启航”定向活动在社区文化活动中心彩虹广场举办。

活力开场，整装待发

下午1时许，来自石泉路街道机关、社区、楼宇、企业、学校以及区域化共建单位的团员青年们组成十支参赛队伍，分别穿着红、绿、黄、白、黑、橙等十种不同颜色的运动马甲并且每支队伍在胸口和手臂上也贴上了和队伍名称口号相应的标识，身背任务包，手拿队旗在活动区域内整装待发。

重温入团誓词

活动仪式上，为纪念五四运动100周年，首先由石泉路街道团委书记岳杰带领大家面向团旗重温入团誓词，现场的团员青年们纷纷高举右拳，面向鲜红的团旗，集体重温入团誓词的盛况，铿锵的宣誓声在广场内回荡，庄严的誓词激励着现场每个团员青年不忘跟党初心，牢记青春使命。

分类行动倡议书

石泉路派出所团支部书记费家凯带领现场的团员青年们一同宣读垃圾分类行动倡议书，做垃圾分类的践行者、宣传者、建议者、监督者。在倡议宣读完毕后，每支队伍都来到签名墙前响应倡议，完成签名行动。

多路人马，奋力奔跑

定向赛活动精彩开始，每支参赛队伍将在任务包中找到任务清单和地图确定各队自己需要在最快的时间内完成的8条线路。秋月枫舍、中山、石二、石一、管一、管二、管三、管弄公园，共7个居民区1个公园涉及到的垃圾分类宣传点完成定向赛任务。定向赛任务丰富多彩，包含了中国共青团“团史”知识提问、考验团队协作能力的垃圾分类互动游戏以及垃圾分类宣传任务等。

全力冲刺，斩获殊荣

所有参赛队员在定向赛的过程中全心投入、通力协作、你追我赶，奋力奔跑，在争分夺秒的定向过程中宣传垃圾分类的信息，同时也进一步学习巩固“团史”文化，增强团队协作能力。最终，6支队伍分别获得了一二三名，4支队伍荣获优胜奖。

比赛结束后，不少参赛队员们坦言，之前对生活垃圾分类的知识只是脑海中的概念，缺少系统的了解，通过此次定向赛，增长了不少这个领域的知识，体会到了垃圾分类减量化、无害化、资源化的不易。半天的活动时间很短，但是通过这次活动，不仅提高了社区团员青年对生活垃圾管理和处置工作的认识，还扩大了垃圾分类宣传的覆盖面，向社会广泛宣传了“垃圾去哪儿了”公众体验活动品牌。

今后，街道还将积极参与和自发组织类似的活动，继续向社区居民宣传生活垃圾分类等环保知识，提高全社会的环保意识。